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Instrucgoes:

1. Nao destaque as folhas deste caderno.

2. A prova consta de 3 questoes. Verifique antes de comegar a prova se o seu caderno de questoes estd
completo.

3. A prova pode ser feita a lapis. Cuidado com a legibilidade.

4. Qualquer questao pode ser resolvida em qualquer pdgina. Se a questao nao estd na pdgina corres-
pondente ao enunciado basta indicar isto na pédgina e escrever QUESTAO X em letras ENORMES
antes da solucao.

5. Nao é necessério apagar rascunhos no caderno de questoes.

6. Nao é permitido o uso de folhas avulsas para rascunho.

7. Nao é permitido o uso de calculadoras.

8. Nao é permitido a consulta a livros, apontamentos ou colegas.

DURACAO DA PROVA: 2 horas

Questao Valor Nota
1 2,0
2 3,0
3(a) 1,0
3(b) 2,0
3(c) 2,0
Total 10,0




1. (vale 2 pontos)

Simule a execugao do programa abaixo, destacando a sua saida. A saida do programa consiste de tudo
que resulta dos comandos printf.

#include <stdio.h>

int f0(int nusp, int V[10]) {

int n=0 ; int £f3(int n, int V[10], int t) {
int i ;
while(nusp!=0) {
V[n] = nusp%l0 ; for(i=1;i<t;i++) {
n++; V[i] = (V[i-1]1+V[il) % 2;
nusp=nusp/10 ; }
¥ for(i=t+1; i<m; i++) {
return n; V[i] = (V[i-11+VI[il) % 2;
} }
void f1(int *a, int *b) { return(V[t]) ;
int aux ; }
aux = *a ;
*a = *b ; int main() {
*b = aux ; int nusp, i, n, t, V[10] ;

printf("Digite o seu NUSP: ") ;
int f2(int *n, int V[10]) { scanf ("%d", &nusp) ;
int i, e, d ;
n = fO(nusp, V) ;

V[*n]=0; V[*n+1]=1; printf ("nusp=%d n=)d\n", nusp, n) ;
*n = *n+2 ; for(i=0; i<n; i++) printf("%d ", V[i]) ;
for(i=0; i<*n; i++) printf("%d ", V[i]) ; printf ("\n");
printf ("\n");
t = £2(&n,V) ;
e=0; d=*n-1; printf ("n=Y%d t=)d\n", n, t) ;
while (e < d) { for(i=0; i<n; i++) printf("%d ", V[i]) ;
while(e<*n && V[el%2==1) e++; printf("\n");
while(d>=0 && V[d]%2==0) d--;
if(e<d) { t = £3(n,V,t) ;
f1(&Vl[el,&VIdl) ; for(i=0; i<n; i++) printf("%d ", V[i]) ;
} printf ("\n");
printf ("e=/d d=%d\n", e, d) ; printf ("t=Yd\n", t) ;
}
return e; return O;



Para efeito de corregao so6 sera considerada a saida do programa. Vocé pode usar o espago
livre abaixo como bem entender.

Saida do programa




2. (vale 3,0 pontos)

Deseja-se escrever uma funcao void roda(int v[MAX], int n, ind d) querode circularmente um
vetor v, de tamanho n, por d posicoes a direita; a implementagao deve funcionar para 0 < d < n <= MAX,
e nao importa o que ocorre com outros valores de d e n. Para entender esse “vetor circular”, pense nos
seus elementos como escritos ao longo de um circulo, como num mostrador de relégio analdgico. Ao
girar por d posicoes no sentido horario, os elementos se deslocam, e os que estavam no fim vao parar
no comeco, conforme o exemplo abaixo.

Exemplo: Parav = [4 3 1 2 6 5] en = 6, temos:

v depois de roda(v, n, d)
543126
654312
265431
126543
312654

O d WN -

Um caso particular curioso é quando n = 2; neste caso, o Uinico valor possivel para d é d = 1, e neste
caso os dois elementos do vetor trocam de posicao. Foram escritas varias propostas de solucoes.
Para cada fungao sugerida na préxima pagina, indique no quadro correspondente se esta
correta ou nao, e, caso nao esteja correta, dé um exemplo, mostrando o que a fungao
deveria devolver e o que devolve.



void tic(int v[MAX], int n){
int i, t;
t = vin-11;
for(i =n-1; i > 0; i--)
v[i] = v[i-1];
v[0] = t;

void roda(int v[MAX], int n, int d) {
while(d > 0) {
tic(v, n);
d--

I:] Funciona sempre.

I:] Falha para d = I:],
=]

pois devatve [ ]

mas deveria devolver

void roda(int v[MAX], int n, int d4d) {
int i, t, q;

I:] Funciona sempre.

I:] Falha para d = I:],
B

pois devolve [}

mas deveria devolver

q = v[0];
for(i = 1; i < n; i++) {
t = v[i];
v[il = q;
q = v[(E+d) % nl;
v[0] = t;
}
void tac(int v[MAX], int n){
int i, t;
t = v[0];

for(i = 0; 1 < n - 1; i++)
v[i] = v[i + 1];

v[i] = t;

}

void roda(int v[MAX], int n, int d) {
for(d =n -d; d > 0; d--)

I:] Funciona sempre.

I:] Falha para d = I:],
=]

pois devatve [ ]

mas deveria devolver

tac(v, n);
}
void roda(int v[MAX], int n, int 4d) {
int i, t;
t = v[n-d];
for(Ai=n-1; i >0; i =1i-d) {
if (i <d) i = i+n;
v[i] = v[i - d];
v[0] = t;

I:] Funciona sempre.

I:] Falha para d = I:],
v= ]

pois devolve [}

mas deveria devolver

void roda(int v[MAX], int n, int 4d) {
int aux[MAX], i;
for(i = 0; i < 4; i++)
aux[i] = v[n - 4 + i];
while(i < n) {
v[i] = v[i - d];
i++
}
for(i = 0; i < d; i++)
v[i] = aux[il;

I:] Funciona sempre.

I:] Falha para d = I:],
v= ]

pois devolve [}

mas deveria devolver







3. (vale 5,0 pontos)

No EP4, um dos filtros que vocé implementou foi o filtro da média. Aqui vocé ird escrever trés fungoes
que implementam o filtro da média ponderada. Ele ¢é similar ao filtro da média, exceto pelo fato
de que a média calculada é uma média ponderada. Lembre que para calcular a média ponderada de
uma colecao de niimeros, multiplicamos cada valor por seu peso, somamos tudo e dividimos pela soma
dos pesos. A divisao a ser usada é divisao inteira. Usaremos dois sistemas de pesos, definidos adiante.

Esta questao estd dividida em 3 itens. Vocé pode utilizar fungoes auxiliares se desejar, mas
DEVE ESCREVER todas elas; isto é, ndo use fungoes da biblioteca do C (por exemplo, da math.h).

Assuma que as constantes MAXLINHA e MAXCOLUNA j4 estao devidamente definidas.

a) (vale 1,0 ponto) Escreva uma fungdo com protétipo
int peso(int x, int y, int i, int j, int Ponderacao);
que recebe as coordenadas (x,y) de um ponto na imagem e as coordenadas (i, j) de um ponto
na vizinhanga de (x,y), e devolve o peso associado & coordenada (i, j), segundo a férmula:
se Ponderacao = 1, devolve |i — x|+ |j — y|
sendo devolve |1 +j —x — ]

onde |a| é o valor absoluto (médulo) do inteiro a. Ou seja, Ponderacao é uma forma de escolher
entre os dois sistemas de pesos.



b) (vale 2,0 pontos)
Escreva uma funcao com protétipo

int valorMedio(int imagem[MAXLINHA] [MAXCOLUNA], int linhas, int colunas,
int larguraJanela, int x, int y, int Ponderacao);

Os 4 primeiros parametros sao como no EP4. S6 para lembrar:

— imagem é a matriz de trabalho;
— linhas e colunas definem as dimensoes da imagem;
— larguraJanela é um ntumero impar que define a janela em torno de cada ponto da imagem
que sera usada para calcular o novo valor do ponto.
Os outros pardmetros sao

— x,y sao as coordenadas de um ponto da imagem (0 <= x < linhas e 0 <=y < colunas);

— Ponderacao é um parametro com valor 1 ou 2, que escolhe um peso conforme o item (a).

A fungao valorMedio() devolve o valor médio dos pontos da imagem na vizinhanga do ponto de
coordenadas (x,y) de acordo com a média ponderada onde o peso de um ponto é dado pela fungao
do item (a). A vizinhanga a ser considerada é a definida pela janela com largura larguraJanela
e devem ser considerados apenas os pontos na vizinhanga com coordenadas validas. Use a funcao
peso, mesmo que nao a tenha escrito.






c) (vale 2,0 pontos) Escreva uma func¢ao com o protétipo

void filtroMedia(int imagem[MAXLINHA] [MAXCOLUNA], int linhas, int colunas,
int larguraJanela, int Ponderacao) ;

Os parametros (exceto x,y, que aqui nao aparecem) sao como no item anterior.

Esta funcao deve aplicar a média ponderada a cada ponto da imagem, usando a vizinhanca dada
pela janela com largura larguraJanela e com o peso escolhido por Ponderacao. Use a funcao
valorMedio() do item anterior, mesmo que nao a tenha escrito.



